

# 逐梦阳光赛场 共赴成长之约

——2025年“奔跑吧·少年”全国青少年阳光体育大会闭幕

8月4日晚，2025年“奔跑吧·少年”全国青少年阳光体育大会在长春奥林匹克公园体育馆落幕。来自全国34个代表团的2000余名青少年运动员、教练员、裁判员及现场万余名观众，在歌声、掌声与欢呼声中，共同为一届“安全、精彩、难忘”的青少年体育盛会画上圆满句号。

在为期4天的阳光体育大会中，小选手们在赛场、在阳光大本营、在研学中互教方言、交换礼物、分享家乡美食，用稚嫩却真诚的方式把“朋友圈”扩大到整个中国。大会期间主办方不仅设计了丰富的体验项目，还组织开展了红色主题教育活动、公益捐赠活动和文化主题教育活动，将中华传统文化与现代文化有机融合，让青少年在运动中接受传统文化熏陶。



## 少年们的赛场：跑起来就很开心

“各就各位——跑！”随着发令声响起，场上选手们开始了四人五足30米比赛。“左、右、左！”整齐的口号声带领大家奋力向前冲去。虽然有的队伍中途有轻微踉跄，但他们迅速调整步伐，手臂紧紧搭着队友的肩膀，最终稳稳冲过终点。场边教练和队友的掌声、欢呼声交织在一起。这是2025年“奔跑吧·少年”全国青少年阳光体育大会赛场上最常见的一幕，平凡却充满力量。

本次大会以“淡化名次、奖牌，突出趣味性”为导向，充分考虑青少年和家长的需求及建议，改革创新项目设置。如新增集体操等青少年广泛参与、普及度高的项目和以太极拳为代表的中国传统武术体育项目，同时提升在学校和俱乐部广泛开展、参与门槛低、促进青少年健康素质效果好的田径项目比重等。

### 趣味田径点燃赛场激情

大会中的田径赛场永远是一片欢乐的海洋，彩色的软体器材在阳光下格外亮眼。60米软栏项目中，小选手们站在起跑线后，眼神专注又紧张，发令枪响，选手们如离弦之箭般冲了出去，面对软栏，勇敢跨越。而全能小达人项目则考验着选手们跑步、跳跃的综合能力，每一项都要全力以赴。

赛场边，刚刚结束四人五足项目的辽宁代表队队员郝月萌告诉记者，参赛过程既激动又收获满满。“大会让我学会了调整心态、建立自信，更深刻体会到团结协作的重要性。训练中虽有挫折和失误，但在队友的帮助鼓励与共同调整下，我们逐渐克服了困难。”旁边一直给大家加油鼓劲的教练员金文则认为，体育精神不仅在于胜负，更在于永不言弃的坚持和团结互助的温暖，希望孩子们能将这份勇气带回生活，让阳光体育的种子生根发芽。“此次阳光体育大会的赛事设计贴合中小学体育锻炼需求，通过综合能力训练，让更多孩子参与运动，淡化名次意识，真正达到锻炼身体的目的，这也为学校今后的体育教学指明了方向。”金文说。

大会田径项目技术代表袁吉介绍，本届赛事田径项目规模进一步扩大，设置男女共16个项目，赛事以世界田联推广的少儿趣味田径项目为主，同时结合中国青少年实际特点进行了开发研究，新增了全能小达人、旋风跑等特色内容。“这些项目采用五颜六色的软体材料，能帮助青少年消除对跨栏等项目的恐惧心理，在强身健体的同时，提升对田径运动的兴趣与热爱，为发掘田径人才奠定基础。”对于在校园中推广青少年田径项目，袁吉认为，田径作为“运动之母”，是所有体能项目的基础。推广需做到两点：一是将其纳入课堂及阳光体育活动范围；二是由各级体育部门、教育部门组织赛事，以赛促

训、以赛促学，夯实青少年的田径基础。

### 活力啦啦操绽放青春光彩

在全国青少年阳光体育大会的舞台上，啦啦操项目成为一道亮丽的风景线。来自全国各地的青少年们齐聚长春体育中心五环体育馆，用热情的舞蹈、整齐的动作和自信的笑容，诠释着啦啦操运动的魅力。

“哇，他们这个动作太酷炫了！”

“老师老师，我们以后一定把动作卡得再准一点！”啦啦操的观赛区不仅有此起彼伏的惊叹与欢呼，更有队员们围在一起叽叽喳喳的讨论声。刚下场的队员额角还带着汗珠，却顾不上擦一把，拉着队友就对刚才的表演进行复盘：“刚才那个托举我总觉得重心有点偏，下次得再往下蹲一点才稳当。”

来自江西代表队的教练刘金柳表示，为了这次比赛，队员们准备了许久，暑假期间更是进行了高强度的集训。“孩子们都很努力，他们对啦啦操充满热爱。这次来到阳光体育大会的赛场，和来自全国各地的优秀队伍同场竞技，对他们来说是一次难得的锻炼机会。看到他们在场上自信地展现自我，我感到无比骄傲。”刘金柳说。

队员王子叶是一名即将升入初二的学生，她兴奋地分享参赛感受：“能来这里比赛太荣幸了！赛前我们每天都认真训练，来到赛场后，看到其他队伍的精彩表现，我学到了很多。我们曲目的音效特别丰富，卡点很方便，还加入了近期的热曲，希望能给大家带来不一样的体验。”

啦啦操项目不仅是舞蹈技巧的展示，更是团队协作精神的体现。每一个完美的托举、每一次整齐的跳跃，背后都是队员们无数次的磨合与付出。在训练过程中，他们相互鼓励、相互帮助，共同克服了一个又一个困难。比赛的输赢固然重要，但更珍贵的是他们在这个过程中收获的成长和友谊。

### 跳绳体验赛跃动商场

“加油！加油！”刚走进长春摩天活力城Mall，就能听到从下沉广场传来的加油声和挥绳声，2025年“奔跑吧·少年”全国青少年阳光体育大会跳绳体验比赛正在进行，小选手们用飞扬的跳绳编织出一场活力四射的运动盛宴，吸引了众多市民驻足围观。

比赛现场，紧张激烈的氛围扑面而来。随着裁判的一声令下，选手们手中的跳绳飞速旋转，令人目不暇接。在30秒单摇项目中，小选手们脚尖轻点地面，频率快得如同闪电，跳绳与空气摩擦发出“呼呼”的声响，现场观众的加油声此起彼伏；在3分钟单摇比赛中，选手们则展现了超强的耐力和稳定的发挥，全程保持匀速，呼吸平稳，每一次跳跃都精准有力，即使到了后半程，速度也丝毫不减，凭借着出色的表现赢得了现场观众的阵阵喝彩。

“参加这次比赛特别开心，能和这么多厉害的小伙伴一起切磋，我学到了很多。跳绳让我变得更健康、更自信，以后我还会继续坚持下去。”来自青海代表队的运动员王燕妮兴奋地说，“我喜欢在商场里比赛，因为有很多观众，现场的加油声会激励我有更好发挥。”

除了个人项目，花式跳绳同样精彩。选手们之间配合默契，动作整

齐划一，他们一边跳绳，一边变换着各种花样，将跳绳运动的艺术之美展现



得淋漓尽致。云南代表队跳绳教练吴颖志介绍，队伍的6名队员由三所学校的的孩子组成，此次参赛项目包括30秒单摇、3分钟单摇、交互花样及集体自编项目。“我们的花样自编项目融入了云南民族特色，采用佤族和彝族音乐，用跳绳展现传统民族文化。”吴颖志认为，阳光体育大会的组织体验感很好，“与各省小朋友交流时，我们发现广东队的速度、北京队的编排都很出色，在商场比赛也更接地气、贴近生活，能减轻紧张感，让孩子们更放松自然。”

### 篮球场上感受拼搏与成长

2025年“奔跑吧·少年”全国青少年阳光体育大会篮球体验项目分为团体赛和个人赛两部分，其中团体赛每队5人出赛，小选手们依次上场投篮争取得分，个人赛则只记录得分，对小选手们的个人心理素质和投篮技术提出更高要求。

来自贵州代表队的运动员张慧妍坦言，刚上场紧张感难以避免，“慢慢放松投球”是她给自己的心理暗示，而队友们持续的加油打气，则让她信心倍增，成为她克服紧张的坚强后盾。张慧妍告诉记者，篮球比赛中传球环节至关重要。为了提升配合默契，她和队友们采用“固定人员、传递循环”的模式，即一人传球、一人捡球，这样的模式也让他们在赛场上配合得愈发流畅。

当被问及投球不中时的心态，张慧妍说：“内心难免失落，但必须迅速调整状态，在队友的鼓励下继续投入比赛。这份快速调整的能力，也是赛场磨砺出的宝贵品质。”在阳光体育大会的赛场上，篮球项目不仅是技艺的比拼，更是青春成长的舞台。像张慧妍这样的青少年，在一次次传球、投球中，收获的不仅是技术的提升，更是团队协作的意识、直面挑战的勇气，以及对体育最纯粹的热爱。

来自新疆生产建设兵团石河子第九中学的体育教师魏思伦说，孩子们在大会上玩得很开心，还结识了许多新朋友。“这次比赛与常规篮球比赛不同，更注重孩子的体验感，能让大家更快乐地参与其中，对篮球推广意义重大。”魏思伦从事篮球青训工作8年，他认为篮球项目能塑造孩子人格，培养团队配合意识、坚韧不拔的精神和毅力。而投篮项目能增强体验感和成就感，且无对抗的形式能让比赛更健康，有助于推广篮球运动，增进孩子们对篮球的热爱。

## 健康科普让青少年乐享健身

为进一步丰富活动内容，强化科学健身意识，普及科学健身理念，传播科学健身知识，2025年“奔跑吧·少年”全国青少年阳光体育大会在展演展示板块专设“青少年健身科普活动”板块。科普活动紧紧围绕“儿童青少年科学健身20条”（以下简称“20条”）展开，在阳光大本营运动员宿舍区域以展板的形式进行展示。“20条”由国家体育总局青少司指导、体育总局体科所编制，内容充分考虑儿童青少年的身心发展特点，坚持安全第一原则；严格遵循运动科学性，由专业团队进行编制，强调权威性；紧贴当前儿童青少年体质健康问题诉求，突出实用性，确保内容实用有效、便于理解和操作；内容通俗易懂，具有良好的普及性。

青少年处于生长发育的关键时期，身体机能和骨骼发育尚未成熟，不当的运动方式可能会对他们造成伤害。因此在编制过程中，“20条”充分考虑儿童青少年的身心发展特点，从而提高他们的学习兴趣和积极性。

据悉，此次“青少年健身科普活动”板块的设立，不仅为2025年“奔跑吧·少年”全国青少年阳光体育大会增添了丰富的内容，更重要的是，它为青少年提供了一个学习科学健身知识、从而提高他们的学习兴趣和积极性。

为了让青少年更好地接受和理解“20条”，大会在展示形式上下足工夫，采用青少年喜闻乐见的动画形象进行展示，这些动画形象生动活泼、色彩鲜明，能够瞬间吸引青少年的注意力。同时通过动画的形式，将“20条”中的健身知识以故事、情景等方式呈现出来，让青少年在轻松愉快的氛围中学习和掌握科学健身知识，从而提高他们的学习兴趣和积极性。

据悉，此次“青少年健身科普活动”板块的设立，不仅为2025年“奔跑吧·少年”全国青少年阳光体育大会增添了丰富的内容，更重要的是，它为青少年提供了一个学习科学健身知识、从而提高他们的学习兴趣和积极性。

青少年处于生长发育的关键时期，身体机能和骨骼发育尚未成熟，不当的运动方式可能会对他们造成伤害。因此在编制过程中，“20条”充分考虑儿童青少年的身心发展特点，从而提高他们的学习兴趣和积极性。

## 阳光体育公益行暖润“大爱家园”

赛会期间，2025年“奔跑吧·少年”全国青少年阳光体育大会公益捐赠活动在吉林省孤儿学校温暖进行。在学校教学楼一楼的三年级教室中，短道速滑世界冠军李野、空中技巧世界冠军程爽的公益课堂座无虚席。

“遇到挫折时，是什么让你们坚持下来？”一名初中学生提问说。李野结合在短道速滑赛场的经历，讲述了自己如何在伤病中重拾勇气。程爽则分享了空中技巧训练中的趣事，鼓励孩子们“把每一次跳跃都当成飞向梦想的尝试。”活动中，来自小学、初中、高中不同学段的同学们将提前准备的问题接连抛出，明星们的耐心解答不时引发现场阵阵掌声。

与此同时，学校大操场上的足球互动同样热烈。前职业足球运动员杜震宇、郭月四位体育明星还向学生代表赠送了大会签名海报及大会徽章。吉林省孤儿学校的孩子们还收到了来自中国女足现役球星王霜的“云端特别寄语”。这份跨越山海的鼓励，将化作孤儿学校女足姑娘们前进的动力。

本版文字由本报记者 顾宁 曹彧撰写

本版图片由国家体育局青少司提供

